

doi:10.16104/j.issn.1673-1883.2022.01.004

新时代坚持中国共产党领导的逻辑理路、精髓要义与鲜明特征

孙美玉,任志江*

(西南财经大学马克思主义学院,四川 成都 611130)

摘要:坚持中国共产党坚强领导是对党的百年奋斗历程经验的科学总结,是新时代谋划与推进党和国家事业健康发展的根本政治前提,具有历史选择性、理论真理性和实践必然性。只有掌握坚持党的领导的精髓要义,才能更好地推动党的领导全覆盖、坚持到底。全面从严治党是新时代坚持和完善党的领导的鲜明特征,主要表现在全面从严治党是马克思主义政党保持先进性和纯洁性的内在要求、为坚持和完善党的领导提供了正确路径、为我们党应对各种风险挑战提供了战略指引。

关键词:党的领导;逻辑理路;精髓要义;鲜明特征

中图分类号:D25 **文献标志码:**A **文章编号:**1673-1883(2022)01-0020-05

The Logic, Essence and Distinctive Characteristics of the Leadership of the Communist Party of China in the New Era

SUN Meiyu, REN Zhijiang*

(School of Marxism, Southwest University of Finance and Economics, Chengdu, Sichuan 610073, China)

Abstract: Adhering to the strong leadership of the Communist Party of China is a scientific summary of the Party's experience in the course of one hundred years of struggle, and the fundamental political prerequisite for planning and promoting a healthy development of the cause of the Party and the country in the new era. Its leadership has been chosen by history, proved by truthful theories and confirmed by practice. Only by mastering the essence of upholding the Party's leadership can we better promote the Party's leadership in an all-round way and persevere to the end. Administering the Party strictly in an all-round way is a distinctive feature of upholding and improving the Party's leadership in the new era. It is mainly because that administering the Party strictly in an all-round way is the inherent requirement of the Marxist party to maintain its advanced nature and purity, points out a correct path for upholding and improving the Party's leadership, and provides strategic guidance for our Party to deal with various risks and challenges.

Keywords: Party's leadership; logical way; essence; distinctive features

在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上,习近平总书记发表了重要讲话,向全党全国人民系统全面总结了中国共产党历百年,初心不改、矢志奋斗的辉煌历程,深刻阐明了伟大事业的成功之钥,系统展望了中华民族光辉灿烂的发展前景,科学阐释了以史为鉴、开创未来必须牢牢把握的“九个必须”经验总结和根本要求,为新征程上党和国家各项事业持续健康发展指明了方向。“九个必须”指明了

曾经我们为什么取得了成功,以及未来我们如何去 做才能继续取得成功的深刻道理。其中,“必须坚持中国共产党坚强领导”,既是“九个必须”中居于首位的重要内容,又是坚持“九个必须”的基础和前提。立足全面建成社会主义现代化强国的时代要求,坚持党的领导要把握好三个层面的问题:从理论上弄清坚持党的领导的逻辑理路,掌握坚持党的领导的精髓要义,继续通过全面从严治党来巩固和

收稿日期:2021-09-28

基金项目:2021 年度国家社科基金后期资助项目:新时代中国共产党依规治党研究(21FKSB028);2019 年教育部人文社科研究规划项目:中国共产党制度治党思想的历史由来与经验启示研究(19YJA710032);2020 年四川省社科规划重大项目:四川乡村治理制度创新研究(SC20ZD010);2020 年西南财经大学基层党建创新项目(重点一类):健全完善高校党的政治建设研究;2021 年西南财经大学习近平新时代中国特色社会主义思想原创性学理化学科化研究阐释专项:对习近平总书记关于制度治党重要论述的研究。

作者简介:孙美玉(1985—),女,山西阳泉人,高级政工师,博士生,研究方向:新时代党建与思想政治教育研究。*通信作者:任志江(1976—),男,山西忻州人,教授,博士生导师,研究方向:党史党建、马克思主义中国化。

完善党的领导,从而更好地担负起领导中国人民实现民族复兴的历史使命。

一、坚持党的领导的逻辑理路

坚持党的坚强领导,是向社会主义现代化强国进军的伟大征程中必须遵循的首要原则,体现了执政党持续深化对自身建设规律的认识,是历史选择性、理论真理性和实践必然性的有机统一。

(一) 历史选择性:坚持中国共产党的领导是历史和人民的共同选择

一部近代中国史,从一定意义上来说,是中国人民对各种主义、不同道路、不同领导力量进行选择的艰辛探索史。党的领导地位,不是偶然取得的或者是自封的,而是历经革命、建设、改革的艰难历程,完成历史任务,顺应时代要求而取得的。鸦片战争以后,在寻找救亡图存路线的艰苦求索中,历史和人民几经波折选择了中国共产党。马克思主义创始人曾在《共产党宣言》中,毫不掩饰地站在广大人民的一边,明确要为无产阶级发声,争取全人类的解放。马克思主义政党代表着多数人的利益,这是其区别于其他政党的阶级性所在。在百年风雨征程中,一代又一代的中国共产党人为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴,始终坚定理想并接续奋斗,用铁一般的事实雄辩证明了党始终是人民的主心骨,证明了历史和人民选择中国共产党的正确性。

在中国共产党的带领下,中国人民经过百折不挠的斗争,实现了独立,取得了解放。在带领中国实现飞跃发展的历程中,中国共产党始终站在时代的最前列,处于攻坚克难的最前沿,始终和最广大人民群众站在一起,是民族复兴的中流砥柱。中国共产党久经考验,形成了坚强无比的领导力,是中国人民最为可靠坚实的领导力量。党既是伟大事业的开拓者,也是伟大事业的引领者和推动者。如果离开党的领导,伟大事业就会因为缺少根本政治保证,而迷失方向。得益于党的坚强领导,中国人民才找到适合中国国情的中国特色社会主义道路,才将中国特色社会主义理论体系确立为科学指导思想,中国特色社会主义制度才成为当代中国建设发展的根本制度保障,中国特色社会主义文化才成为全党全国各族人民奋进新时代的强大精神动力。

(二) 理论真理性:确立并维护无产阶级政党的领导核心是马克思主义建党学说的重要观点

《共产党宣言》阐明了一个基本原理:社会化大生产必然要求生产资料转变为社会所有,这样一

来,建设社会主义才有坚实的物质基础;同时,无产阶级必须团结起来并结成自己的政党组织,这样,实现共产主义才有了政治保证。共产党人是工人阶级中最坚决、最先进的部分,他们不仅代表了科学社会主义运动的方向,也是推动社会主义事业壮大发展的关键力量。世界社会主义演进的历史反复证明,没有党的领导,就无法为社会主义事业提供必需的政治保障、组织保障和思想保障;同样,离开社会主义事业,共产党也将不能践行自己的初心,完成自己的使命。党的领导与社会主义事业血脉依存,密不可分。

在中国革命、建设、改革、发展历程中,中国共产党的执政领导地位不断得到巩固。也正因如此,尽管时而受到否定,时而遭到质疑甚至诋毁,中国共产党的领导地位始终坚如磐石。习近平总书记胸怀远见卓识,以清醒的头脑和高超的智慧,坚持正本清源、固本培元,旗帜鲜明、坚定不移地强调必须坚持党对一切工作的领导,不断加强和改善党的领导。习近平总书记对党的领导看得最重,将其放在首位,不仅有多次重申性阐述,而且发表了大量创新性论述,其中最核心的就是“中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,党是最高政治领导力量”等。这一系列论述从理论上深刻阐明了我们党对社会主义本质的认识,从实质上揭示了党的领导和中国特色社会主义不可分割的关联性,从根本上廓清了许多认识上的迷雾,驳斥了各种错误舆论和观点,从而为我们在实践中坚持和加强党的领导提供了坚实的理论依据和思想基础。

(三) 实践必然性:坚持中国共产党的领导是实现中华民族伟大复兴的关键所在

中国共产党自成立以来,就把实现共产主义作为自己的最高理想和最高奋斗目标,责无旁贷地肩负起了实现中华民族伟大复兴的神圣使命,团结带领人民进行了矢志不渝的奋斗,谱写了气吞山河的诗篇。事实证明,党的领导是创造中国奇迹的决胜密码。中国共产党的百年发展历程,就是心无旁骛地践行为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴这一初心使命的实践征程;中国共产党所取得的光辉业绩就是紧紧围绕中华民族伟大复兴这一主题的辉煌成就。中国共产党坚持接续奋斗,一步步地将民族复兴推向新的历史和时代高度。特别是党的十八大以来,中国共产党团结带领中国人民,推动党和国家事业取得新成就、发生新变革,中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。

邓小平曾提出过,如果没有了党的领导,国家将会面临四分五裂的局面,就会天下大乱。这是对历史经验的清醒而深刻总结,也是对中国现实的透彻把握,指出了党对于维护中国稳定、推动中国发展、对于维护中华民族的根本利益有着不可替代的决定性地位和作用。新时代蕴含着民族复兴不可逆转的历史进程。但是,前进的道路不可能风平浪静,在百年未有之大变局下,风险考验与日俱增,甚至会遭遇惊涛骇浪。面对复杂形势,面对艰巨任务,必须要做好应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾的思想准备和工作准备。要推动实现中华民族伟大复兴的中国梦,必然要求中华民族始终要积极、英勇、团结一致地进行伟大斗争,一如既往地推进伟大事业。而要做到这一点,就必须坚定不移地建设伟大工程,坚持、加强和完善党的全面领导,全力以赴地夯实民族复兴所必需的政治保证。

二、坚持党的领导的精髓要义

坚持党的领导,必须深刻把握其基本内涵和精髓要义,才能更好地推动党的领导全面覆盖、坚持到底。

(一) 坚持党是最高政治领导力量

《共产党宣言》开明宗义对无产阶级专政思想进行了深刻阐述,即由代表无产阶级利益的政党掌握国家政权,这也是科学社会主义的基本原则。社会主义事业要想取得成功,就必须由最先进,同时也是最无私的工人阶级政党来领导。没有这样的政党作为领导力量,就不能建设社会主义,就不能完成工人阶级的历史使命,就不能实现共产主义的理想。

毛泽东曾指出过,工、农、商、学、兵、政、党这些方面中,党领导一切。习近平总书记进一步指出,在当今中国,没有大于中国共产党的政治力量或其他什么力量,一针见血地揭示了中国共产党在国家政治生活和社会主义事业中所处的地位和所起的作用。这一重要论断,科学归纳和总结了中国共产党在中国的决定性地位和独一无二的领导作用。在复杂的国家治理体系中,中国共产党始终是处于核心地位的。需要注意的是,党是最高政治领导力量,并不等于说党就是“包打天下”的角色,就要事无巨细统统都去管;党领导一切,不意味着“取代一切”,也不是从中央到地方,延伸至各个领域、各个行业都去管,更不是包办一切具体工作。

(二) 坚决维护党中央权威和集中统一领导

在完备的纲领和章程指引下,中国共产党建立

了严密的组织体系。各级组织有着自己的不同地位,每名党员发挥着自身作用。党的集中统一领导在组织上突出体现为,党中央一锤定音、无可替代的权威性^[1]。坚决维护党中央权威和集中统一领导正是我们党的力量所在,是党和国家事业发展坚持正确方向的根本保证,是全党全国人民凝聚团结的组织保证,是党和国家前途所系,是全国各族人民命运所在,是坚持党的领导根本所在。党面临的形势愈发复杂、肩负的任务愈发艰巨,就越是要坚持、加强和完善党的集中统一领导,只有这样,才能保证全党令行禁止,才能引领人民步调一致地推进伟大事业,进而实现伟大梦想。

(三) 坚持党的领导,发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用

在国家治理体系中,确保党始终处在总揽全局、协调各方的地位,从而在组织上确保了能够形成推进中国特色社会主义伟大事业的强大合力,并保证事业始终沿着正确方向前进^[2]。提高党的领导能力,就是要着眼于提高党总揽全局的能力以及定力。这意味着,党中央所做出的任何决策部署,党的机关要抓好贯彻落实,各级党组织都要向上级党组织报告工作,此外,国家机关、群团组织和各民主党派和无党派人士,都要坚定不移地增强贯彻党中央决策部署的自觉和能力,不断增强执行力。

(四) 坚持党的全面领导和党对一切工作的领导

“坚持党对一切工作的领导”,是新时代坚持和发展中国特色社会主义基本方略的第一条,并被写入党章,这是由党的性质决定的。既是对历史经验的系统完备的总结,也是新时代中国特色社会主义顺利推进的根本保证。只有坚定不移地坚持党对一切工作的领导,才能在真正确保全党在思想上统一、在政治上团结、在行动上一致,从而进一步提高党的凝聚力、创造力和战斗力,从而为夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利提供最坚强有力的保障。

党对一切工作的领导,不是抽象的领导,而是具体的领导,关键是要把党的领导科学务实地贯彻落实到治国理政活动中。从领导范围上看,党的领导是全面的,是整体上的,系统贯穿在中国特色社会主义事业统筹推进“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局之中,体现在国家治理体系的全领域、各方面和各环节。从领导层次上看,中国共产党是国家治理体系的领导核心。从领导方式上看,党与时俱进地提出新理念、新思想、新方略,实事求是地制定科学的路线、方针、政策,从而实施党对国

家和社会的科学领导。

三、全面从严治党是坚持党的领导的鲜明特征

从理论上来看,在“九个必须”中,“必须坚持中国共产党坚强领导”处于基础性、根本性地位,是重大的政治原则。从实践上看,不能把重大政治原则“悬搁”起来,而是要全面彻底地加以贯彻落实。实践充分证明,坚持和加强党的全面领导与全面从严治党新要求是高度一致的。全面从严治党是新时代坚持党的领导的鲜明特征。这一鲜明特征必须长期坚持并持续彰显。唯有一以贯之坚定不移持续深入地推进全面从严治党,才能更好坚持和加强党的全面领导。

(一)全面从严治党是保持马克思主义政党先进性和纯洁性的内在要求

马克思主义政党是怀着崇高理想信念的政党,是科学理论武装下的政党,是严密组织起来的政党,也是有着深厚阶级基础的政党,除此之外,共产党还具备着先进性和纯洁性,这是区别于其他政党的显著标志。

一方面来看,先进性是马克思主义政党的根本特征,同时也是其生命所系,更是力量所在。能否始终保持并发展先进性,能否始终带领全国人民站在时代前列,关系着党自身的命运前途,关系着党的执政地位的巩固,更关系着党能否完成历史使命。自成立之初,中国共产党就把先进性建设置于党的建设的中心任务,这是党取得执政地位并能够巩固执政地位的关键所在。但是,党的先进性不是亘古不变的,而是具体的历史的,党的先进性要随着时间、地点、条件以及历史发展阶段等客观实际的变化而变化。错综复杂的执政环境要求党对自身建设提出更高的标准和更严格的要求,这也是勇立时代潮头、完成执政使命的内在需要。

另一方面,马克思主义政党的阶级属性决定了其纯洁性,代表的是无产阶级和劳动人民的利益。纯洁性和廉洁性是中国共产党的鲜明特征。党的纯洁性不仅是党的优良传统,也是加强党的建设的内在要求,更是将党的事业不断向前推进的坚强有力保证。一个政党过去由于其纯洁而受人民信赖,不能代表现在自然而然就保持纯洁,同理,现在的纯洁,也不代表能将来能够永远纯洁。党的纯洁性始终是党的建设的核心和关键部分,决定着党的建设的成败得失。这种纯洁性不是自然生成的,也不会一劳永逸,而是要通过从严治党久久为功而保持

下去。

在新的历史征程上,要将新时代中国特色社会主义伟大事业不断推向新的时代高度,中国共产党就必须开展自我革命,敢于刀刃向内,善于刮骨疗毒,勇于壮士断腕,同一切可能影响党的先进性、弱化党的纯洁性的问题和倾向做坚决斗争,从而不断提高党自身驾驭统领全局、推动改革发展、化解矛盾危机、应对风险挑战的能力,承担起历史赋予中国共产党的伟大使命。

(二)全面从严治党为坚持和完善党的领导提供了正确路径

世界社会主义历史一再表明,马克思主义政党夺取政权非常艰难,政权巩固更为不易,做到长期执政尤为不易。中国共产党自诞生之日起,就勇敢地担当起带领中国人民谋幸福、实现伟大民族复兴的历史使命。历经百年不懈奋斗,中华民族从积贫积弱走向繁荣富强,从改革开放到全面建成小康社会,取得的执政成就一目了然,雄辩地证明了党的力量和智慧。在全面建成小康社会的基础上,要向社会主义现代化强国迈进,加强党的领导是继续推进伟大事业关键中的关键、重中之重。坚持和加强党的全面领导,要以全面从严治党为路径。正如邓小平所说:“共产党有没有资格领导,这决定于我们党自己。”党的自身建设能否取得成效,在很大程度上取决于从严治党的态度和决心^[3]。

第一个百年奋斗目标已实现,第二个百年奋斗目标已开篇,全党全国各族人民承担的使命更为光荣,面对的任务更为艰巨,面临的挑战更为严峻,目前,我们党的执政能力、领导水平总体上是适应的。同时,也要清醒地看到,党内存在一些思想不纯、组织不纯、作风不纯的问题,尚未得到彻底解决,促使老问题反弹回潮的因素依然存在,并且不断出现新情况新问题。这就决定了,必须按照全面从严治党部署,统筹推进党的政治、思想、组织、作风、纪律等各方面建设,并一以贯之地将制度建设贯穿其中,持续深入推进反腐败斗争,才能把党建设得更好、建设得更强,才能引领中国特色社会主义这艘巨轮沿着正确的航线乘风破浪,取得更大光荣。

(三)全面从严治党为我们党应对各种风险挑战提供了战略指引

回望百年来波澜壮阔的奋斗历程,中国共产党之所以能够团结带领各族人民战胜一道又一道艰难险阻,能够一次又一次绝处逢生、在挑战挫折之后积极奋起、在失误之后毅然拨乱反正、历经磨难之而不屈不挠,根本的原因就是党能够始终坚持自

我革命,能够一次次靠自己解决自身存在的问题,在从严治党中把党锻造得坚强而有力,在革故鼎新中取得更大突破。作为典型的革命型政党,中国共产党自我革命的精神和自我超越的勇气一直是成就强大政党的核心秘诀^[4]。

今天的世界,百年未有之大变局正加速演进;今天的中国,中国特色社会主义航船正沿着正确道路破浪前行。马克思主义经典原理告诉我们,前进道路从来不会是坦途一片,必然还要进行具有许多新的历史特点的伟大斗争。在这种情况下,是否具备强烈的自我革命精神,是否具有自我净化的过硬本领,能不能自觉地同自身存在的各种问题和错误做斗争,就成为影响我们党兴衰成败的关键因素。如果管党不够有力、治党不够从严,如果人民群众反映强烈的问题不能得到及时、有效解决,就会危

及中国共产党的执政基础,甚至失去民心和支持。把全面从严治党纳入“四个全面”战略布局,一以贯之推进全面从严治党,是新时代党的建设伟大工程的内在要求,也是我们积极有效应对国内外各种风险挑战的客观需要。

在波诡云谲的国际环境和错综复杂的局势中,要确保党中央重大决策部署贯彻落实到位,引领和保障中国特色社会主义巍巍巨轮行稳致远,要牢记“伟大的事业必须有坚强的党来领导”的基本经验,坚持不懈地推进全面从严治党向纵深推进,增强抵御风险能力,锻造“自身硬”的坚强领导核心^[5]。增强全面从严治党永远在路上的政治自觉和思想自觉,从严从实从细落实全面从严治党的要求,保持强大的政治定力,持续改进领导作风和工作作风,确保党不变质、不变色、不变味!

参考文献:

- [1] 陆卫明,孙泽海.论坚持和维护党中央权威和集中统一领导[J].思想理论教育导刊,2021(2).
- [2] 刘志明.更加自觉地坚持党的领导[J].马克思主义研究,2018(10).
- [3] 姚桓.加强党的全面领导和践行全面从严治党——理论逻辑与实践难点[J].华东师范大学学报(哲学社会科学版),2018(2).
- [4] 梁新芳,唐皇凤.中国共产党百年自我革命的基本经验[J].上海交通大学学报(哲学社会科学版),2021(2).
- [5] 魏继昆.习近平关于新时代中国共产党抵御重大风险的思想论析[J].社会主义研究,2019(1).